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1.  म ांग की कीमत लोच से क्य  समझते हैं? इसे कैसे म प  ज त  है? 

उत्तर:  म ांग की लोच क  अर्थ 

 किसी वस्तु िी िीमत में पररवततन िे फलस्वरूप उसिी म ांग में जो 
पररवततन होत  है, उसिी म ांग िी मूल्य लोच य  िीमत िी लोच िहते 
हैं। 

म ांग की लोच को म पने की रीततय ां 
 

1. प्रततशत य  आनुप तति रीतत 

2. िुल व्यय रीतत 
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प्रततशत य  आनुप ततक रीतत  

प्रततप दन: फ्लक्स 

म ांग िी लोच ि  अनुम न लग ने िे ललए म ांग में होने व ले आनुप तति 
य  प्रततशत पररवततन िो िीमत में होने व ले आनुप तति पररवततन से 
भ ग ददय  ज त  हैI 

 म ांग की कीमत लोच = वस्तु िी म ांग में होने व ल  प्रततशत पररवततन
वस्तु िी िीमत में होने व ल  प्रततशत पररवततन 

 

𝑬𝒅 = ∆𝑸

∆𝑷
 × 𝑷

𝑸
 

कुल व्यय रीतत (Total Expenditure Method) 

प्रततप दन – प्रो. म शथल 
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इस रीतत में यह ज्ञ त किय  ज त  है िी व स्तु िी िीमत में पररवततन 
होने से िुल व्यय में कितन  और किस ददश  में पररवततन हुआ है I 

कुल व्यय = वस्तु की कीमत × वस्तु की म ांग 

इस रीतत द्व र  म ांग िी लोच िी िेवल तीन शे्रणियों ि  आिलन किय  
ज  सित  है:- 

इि ई िे बर बर म ांग लोच (Ed=1) 

इि ई से अधिि म ांग लोच (Ed>1) 

इि ई से िम म ांग लोच (Ed<1) 
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2.  कुल आय, औसत आय और सीम ांत आय की अवध रण  के 
उद हरण सहहत व्य ख्य  कीजजए। 

उत्तर: कुल आगम (Total Revenue) 

 किसी फमत ि  िुल आगम वस्तु िी एि इि ई िीमत तथ  िुल 
ववक्रय िी गई इि इयों िे गुिनफल द्व र  प्र प्त किय  ज त  है। 

  डुले िे अनुस र,  “कुल आगम एक फमथ द्व र  प्र प्त बिक्री र शश, 
प्र जप्तयों य  आगम क  जोड़ है”। 

कुल आगम = बिक्री की इक ई × प्रतत इक ई मूल्य 

 TR = Qx × Px  

 

सीम ांत आगम (Marginal Revenue) 
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  उत्प दन य फमत वस्तु िी एि अततररक्त इि ई िी बबक्री से जो 
अततररक्त आगम प्र प्त होत  है, उसे सीम ांत आगम िहते हैं। 

फगुथसन िे अनुस र, “एक फमथ द्व र  अपने उत्प दन की एक इक ई कम 
य  अधधक िेचने से कुल आगम में जो पररवतथन आत  है, उसे सीम ांत 
आगम कह  ज त  है”। 

                   MR= 𝑻𝑹𝒏- 𝑻𝑹𝒏−𝟏 

औसत आगम (AVERAGE REVENUE) 

 इस प्रि र िुल आगम िो बबक्री िी गई इि इयों से भ ग देने पर 
औसत आगम प्र प्त होत  है। 

AR = 𝑻𝑹

𝑸
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 औसत आगम सदैव वस्तु िी प्रतत इि ई िीमत िो व्यक्त िरत  है। 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

बिक्री 
की 
इक इयों 
(Q) 

 कुल 
आगम 
(TR) 

 
औसत 
आगम 
(AR) 

 
सीम ांत 
आगम 
(MR) 

1 60 60 60 

2 100 50 40 

3 130 43.33 30 

4 150 37.5 20 

5 150 30 0 

6 140 23.33 -10 

7 120 17.14 -20 
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3.  अल्प धधक र क  आशय स्पष्ट कीजजए तर्  अल्प धधक र की मुख्य 
ववशेषत ओां की व्य ख्य  कीजजए। 

उत्तर: अल्प धधक र ि ज र (Oligopoly Market) 

 अल्प धिि र अपूित प्रततयोधगत  ि  वह रूप है जजसमें उद्योग य  समूह 
में िेवल िुछ फमें होती है जो एि ददए गए उत्प दन क्षेत्र में य  तो 
समरूप वस्तुएां बन ती है य  कफर उनिी वस्तुओां में ‘उत्प दन 
ववभेदीिरि’ प य  ज त  है। 

उदह रण:  
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अल्प धधक री ि ज र की मखु्य ववशेषत एां 

• ववके्रत ओां की कम सांख्य  

• कीमत एवां उत्प दन तनध थरण की नीततयों में ववके्रत ओां के िीच 

प रस्पररक तनर्थरत । 

• ववशर्न्न फ मों के उत्प दों के शलए ऊां ची म ांग की आड़ी लोच। 

• ववज्ञ पन एवां ववक्रय ल गत से अधधक होन । 

• प्रततद्वांद्ववयों के िीच तनरांतर सांघषथ प य  ज न । 
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4.  तनम्नशलखित आांकड़ों से यह र ष्रीय आय की गणन  कीजजए। 

मदें ₹ (करोड़) 
तनजी आय 1200 

सरि री प्रश सतनि ववभ गों से 
वततम न हस्त ांतरि 

40 

र ष्ट्रीय ऋिों पर ब्य ज 40 

शेष ववश्व से वततम न हस्त ांतरि 12 

सरि री प्रश सिीय ववभ गों िी 
सांपवत्त तथ  उद्यम वदृ्धि से अजजतत 
आय 

16 

सरि री ववभ गों िी पररच लन 
अधिशेष 

8 

 

उत्तर: 
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5.  कें द्रीय िैंक द्व र  स ि तनयांत्रण के शलए अपन ई ज ने व ली ववववध 
गुण त्मक ववधधयों क  सांक्षेप में उल्लेि कीजजए। 

उत्तर: चयन त्मक स ि तनयांत्रण- 
I) सीम ांत आवश्यकत ओां य  म जजथन में पररवतथन – जब ववशेष वस्तु िे 

ललए स ख ि  सांिुचन िरन  होत  है तो िें द्रीय बैंि उसिी म जजतन 
आवश्यित  िो बढ़  देत  है और इसिे ववपरीत स ख िे ववस्त र िे 
ललए म जजतन आवश्यित  िो घट  देत  हैI 

 

II) स ि की र शतनांग :- िें द्रीय बैंि स ख िी र शतनांग च र प्रि र से 
िरत  है – 

• ववलभन्न बैंिों िो ददए ज ने व ले ऋि में िमी िर सित  है I 



ECONOMICS                                                          TOP 10 (Part 04)                        THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

• ववलभन्न ब ांिो िो दी ज ने व ली स ख ि  िोट  तनजश्चत िर सित  
है I 

• किसी ववशेष बैंि िो रुपय  उिर देने से इांि र िर देत  है I 

• िें द्रीय बैंि उद्योगों और व्यवस तययों िो दी ज ने व ली स ख िी 
सीम  तनजश्चत िर सित  है I 

 

III) प्रत्यक्ष क यथव ही :- जब िें द्रीय बैंि यह देखत  है कि िोई बैंि उसिी 
नीतत िे ववरुद्ि ि यत िर रह  है तो वह प्रत्यक्ष ि यतव ही जैसे 
आधथति दांड लग न , ल इसेंस तनरस्त िरन  आदद िर सित  है I  
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6.  समग्र पूतत थ की परांपर व दी ववच रध र  की अवध रण  कीन्स 
ववच रध र  की अवध रण  से ककस प्रक र शर्न्न हैं? समझ इएI 

उत्तर: 

श स्त्रीय और कीनेशसयन शसद्ध ांतों के िीच मुख्य अांतर क्य  हैं? 

श स्त्रीय और िीनेलसयन लसद्ि ांतों िे बीच पहल  मुख्य अांतर यह है कि 
श स्त्रीय लसद्ि ांत िम सरि री सह यत  में ववश्व स िरत  है। दसूर  
अांतर यह है कि श स्त्रीय ववच र मुद्र स्फीतत पर अधिि ध्य न िें दद्रत 
िरत  है जबकि िीनेलसयन ववच र बेरोजग री पर अधिि ध्य न िें दद्रत 
िरत  है। तीसर  अांतर यह है कि श स्त्रीय ववच र स्वयां िो दीघ तवधि से 
अधिि धचांततत िरत  है, जबकि िीनेलसयन ववच र स्वयां िो अल्प वधि से 
अधिि धचांततत िरत  है। 
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श स्त्रीय अर्थश स्त्र क  उद हरण क्य  है? 

श स्त्रीय अथतश स्त्र ि  एि उद हरि आपूतत त और म ांग िी अवि रि  
है। यदद िोई िां पनी $35 पर वीडडयो गेम नहीां बेच सिती है, लेकिन 
िीमत घट िर $25 िर देती है और अधिि बेचन  शुरू िर देती है, तो 
आपूतत त िी म ांग बढ़ गई है। मुक्त ब ज र ने वस्तु िी िीमत तनि तररत 
िी है। 

कीनेशसयन मॉडल क्य  कहत  है? 

िीनेलसयन मॉडल ि  म नन  है कि सरि र िो अथतव्यवस्थ  में हस्तक्षेप 
िरन  च दहए, ख सिर मांदी िे दौर न। यह लसद्ि ांत देत  है कि सरि र 
िो िीमतों पर भी अपनी ब त रखनी च दहए। मॉडल म नत  है कि, िभी-
िभी, किसी अथतव्यवस्थ  में ववस्त र य  मांदी होगी जो आधथति जस्थतत 
िो बदल देगी। 
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7. र ष्रीय आय तर्  शुद्ध र ष्रीय व्यय योग्य आय में क्य  अांतर है? 
स्पष्ट कीजजए। 

उत्तर: र ष्ट्रीय आय तथ  शुद्ि र ष्ट्रीय व्यय योग्य आय में अांतर: 
र ष्रीय आय शुद्ध र ष्रीय व्यय योग्य आय 

देश िे न गररिों द्व र  सभी स िन 
आयों द्व र  अजजतत आयों ि  योग 
र ष्ट्रीय आय िहल त  हैI 

देश िी ब ज र िीमत पर उस 
शुद्ि आय िो शुद्ि र ष्ट्रीय 
प्रयोज्य आय िहते है जो उस देश 
िो व्यय िरने िे व स्तव में 
उपलब्ि होती है I 

र ष्ट्रीय आय में शुद्ि अप्रत्यक्ष िर 
श लमल नहीां होत  है  

शुद्ि र ष्ट्रीय व्यय योग्य आय में 
शुद्ि अप्रत्यक्ष िर श लमल होत  है 
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र ष्ट्रीय आय में शेष ववश्व से शुद्ि 
च लू हस्त ांतरि श लमल नहीां होत  है  

शुद्ि र ष्ट्रीय व्यय योग्य आय शेष 
ववश्व से शुद्ि च लू हस्त ांतरि 
श लमल होत  है 

यह आजजतत आयों ि  योग होती है, 
जजसे पूरी तरह से व्यय नहीां किय  
ज  सित  है  

यह देश िे द्व र  व स्तव में व्यय 
किय  ज  सित  है  

र ष्ट्रीय आय = ल भ + व्य ज + 
लग न + वेतन/ मजदरूी  

शुद्ि र ष्ट्रीय व्यय योग्य आय= 
र ष्ट्रीय आय + शुद्ि अप्रत्यक्ष िर 
+ शेष ववश्व से शुद्ि च लू 
हस्त ांतरि 
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8. अधधक म ाँग की समस्य  को आरेि के द्व र  स्पष्ट कीजजए। 

उत्तर: अततरेक य  अत्यधधक म ांग (Excess Demand) 

 यदद अथतव्यवस्थ  में स मूहहक म ांग (AD) एवां स मूहहक पूतत थ (AS) में 
सांतुलन अपूित रोजग र स्तर िे ब द होत  है तो यह अततररक्त य  
अत्यधिि म ांग िी जस्थतत होती है। 

 

 अन्य शब्दों में, अततररक्त म ांग ति उत्पन्न होती है जब स मूदहि 
म ांग पूित रोजग र स्तर पर स मूदहि पूतत त से अधिि होती है। 
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इस प्रि र, अततररक्त म ांग वह दश  है जजसमें स मूदहि म ांग 
अथतव्यवस्थ  में पूित रोजग र िे ललए आवश्यि स मूदहि पूतत त से अधिि 
होती है। 

अततरेक म ांग 

AD > AS 
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9. एक धधक र एवां अल्प धधक र में अांतर कीजजयेI एक धधक र की मुख्य 
ववशेषत ओां क  उल्लेि कीजजए। 

उत्तर: एि धिि र एवां अल्प धिि र में अांतर: 
एक धधक र अल्प धधक र 

एि धिि र में व स्तु ि  िेवल एि ही 
ववके्रत   होत  है  

अल्प धिि र िे एि से अधिि 
(लेकिन िम) ववके्रत  उपलब्ि होते 
है  

एि धिि र में व स्तु ि  िोई 
तनिटतम स्थ न पन्न मौजूद नहीां होत  
है 

अल्प धिि र में व स्तु ि  
तनिटत म स्थ न पन्न होत  है  

नई फमों ि  प्रवेश प्रततबांधित होत  है  नयी फमों ि  प्रवेश िदिन लेकिन 
प्रततबांधित नहीां होत  है  
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फमत ि  िीमत पर पूित तनयांत्रि होत  
है  

फ मत ि  िीमत पर सीलमत तनयांत्रि 
होत  है  

बबक्री ल गत न िे बर बर होती है  इस ब ज र में बबक्री ल गतें बहुत 
अधिि होती है  

प्रततयोधगत  नही होती है  गल  ि ट प्रततयोधगत  प ई ज ती है  
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10. उपर्ोक्त  के स म्य को उद सीनत  वक्र ववश्लेषण द्व र  
समझ इए।  

उत्तर: एि उपभोक्त  उस समय सांतुलन िी अवस्थ  में होत  है जब 
अपनी सीलमत आय आय िी सह यत  से वस्तुओां िो उनिी दी गई 
िीमतों पर खरीदिर अधिितम सांतुजष्ट्ट प्र प्त िरत  है I  

उपभोक्त  िी िीमत रेख  उसिी आय एवां उपभोग वस्तुओां िे 
िीमतों से  तनि तररत होती है I इस िीमत रेख  िे स थ उपभोक्त  
ऊँचे से ऊँचे उद सीनत  वक्र ति पहँुचने ि  प्रय स िरत  है I 
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उद सीनत  वक्र ववश्लेषण में उपर्ोक्त  के सांतुलन की शते है – 
1. उद सीनत  वक्र कीमत रेि  को स्पशथ करें –  

अथ तत म त्र त्मि रूप में X वस्तु िी Y वस्तु िे ललए सीम ांत 
प्रततस्थ पन दर X और Y वस्तुओां िी िीमतों िे अनुप त िे 
बर बर होनी च दहए I 

 

MRSxy = Px / Py   

2.  स्थ यी सांतलुन िे ललए सांतुलन बबांद ुपर उद सीनत  वक्र मूल बबांद ु
िी ओर उन्नतोदर होनी च दहए I अथ तत सांतुलन बबांद ुपर MRS 
घटती हुई होनी च दहये I  
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